# "春节热"点亮全球"中国红"

冬雪皑皑,灯笼映红。有阿尔卑斯山 "皇后"美誉的瑞士少女峰,缆车起始站挂 起了兔年装饰和大红灯笼,散发着温暖、 浓郁的中国年味儿。

阿尔卑斯山谷,瑞士小镇达沃斯,自 新冠疫情暴发后首次在冬季以线下方式 召开的世界经济论坛2023年年会刚刚闭 幕。与会人士共话中国将带给世界更多 机遇与信心。

一元复始,万象更新。中国与世界相 约兔年"春节时刻",在"中国红"传递的喜 庆中,一同拥抱春天的生机、跃动和希望, 一道携手并肩前行,共期美好未来。

### 红火年·环球共此时

19日晚,巴西东北部城市累西腓地标 "零点广场",光影交错、乐声悠扬,一场春 节大型灯光秀点亮了这座老城的夜空,鲜 艳的五星红旗、红灿灿的中国剪纸、吉祥的 灯笼"福"字……拥有近200年历史的古建 筑披上了喜庆的中国春节盛装。2022年 11月,累西腓市政府通过法案,成为巴西 首个将中国春节设立为官方节日的城市。

"中国春节庆典展现在累西腓文物古 建上,是两种文化的完美结合。"累西腓市 议员西达·佩德罗萨感慨。

世界同欢庆,环球共此时。春节,广 受欢迎、愈加红火,已成为许多国家的文 化盛事。春节以中华文化自信亲和、崇尚 共生的魅力,为各国人民带去春的祝福和 温暖,拉近彼此距离,让东方古国与世界 同频共振、相知相融。

在沙特阿拉伯利雅得"世界大道"公 园,6块大型电子屏幕一起点亮"中国 红";在英国伦敦,巨型摩天轮"伦敦眼"亮 起红色和金色;在美国旧金山联合广场, 可爱的兔子雕塑带来热烈、浓郁的节日气 氛;在阿根廷布宜诺斯艾利斯,新春龙舟 大赛点燃春节的活力;在日本东京国立博 物馆,兔年主题展览讲述着古往今来东方 世界赋予兔子的美好寓意……

沙特阿拉伯"阿拉伯新闻"网站载文 说,中国拥有古老文明和文化遗产,沙特 希望通过举办春节庆祝活动促进两国文 化艺术交流与合作,增进沙特人对中国文 化的了解。

春节——万家团圆的时刻,也蕴涵着 海外中华儿女深厚的家国情怀和"天下一 家"的美好愿望。

过去的一年,世界并不太平,人类依 然面临严重挑战与威胁。人们喜爱中国 年,在其中寄托对相聚、平安、和谐、安宁 的希冀和追求。

-这个除夕夜,是圭亚那的清晨。 中国第18期援圭亚那医疗队与平日一样 开放基地门诊,还上门诊治有困难的患 者,紧张忙碌、有条不紊。今年是中国向 圭亚那派遣医疗队30周年,当地民众见 到中国医生总会竖起大拇指,说上一句: "中国医生,最棒!"

一春节前夕,联合国驻黎巴嫩临时 部队参谋长布鲁诺·赫鲁伊准将来到位于 黎巴嫩南部辛尼亚村的中国营区,向中国 维和官兵拜早年,一道写春联、剪窗花、包 饺子。在马里,各国维和人员与中国维和 医疗分队官兵相聚在中国营区,共同为安 宁祈福、为和平守岁

—每逢佳节倍思亲。"这是我第一 次在国外维和任务区过春节,我们邀请外 国友军一起写春联、送福字,共度春节。" 中国第十批赴马里维和医疗分队护士长 张旋说。中国第21批赴黎巴嫩维和多功 能工兵分队战士何美绮说:"走出国门,我 们肩负的任务不仅仅是维护世界和平,还 要作为一个向外展示的窗口,让更多人了 解中国。"

#### 机遇年·东风送暖意

"春节时刻"带给世界喜庆,也在隆冬 时节为低迷的全球经济送来阵阵暖意。

一列列西部陆海新通道铁海联运班 列、中欧班列、中老铁路跨境货物列车等 化身"年货班列",跨越高山大海,为海外 消费者送去诚意满满的"中国年货",也让 品类繁多的"洋年货"走进一个个中国家 庭。德国德累斯顿大学国际铁路运输研 究员单靖在生活中感受到中欧班列的实 惠便捷,他在春节前下单的中国美食年货 诵讨中欧班列准点送达。

随着中国优化调整疫情防控政策,中 国经济的活力和潜能将进一步彰显和释 放。国际机构、工商企业界人士等纷纷期 待,中国"春节经济"的东风将送来新的机 遇和繁荣。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾 伦表达了信心,认为春节期间中国经济将 呈现爆发式增长。他表示,包括能源、制 造业、化工等不同行业的成百上千家美国 企业都热切期盼进一步拓展在华业务。 德国之声电台网站文章说,德国经理人纷 纷返回中国,很显然,德国企业不想错过 外界所期待的世界第二大经济体的复苏。

据《华盛顿邮报》报道,高盛公司和凯 投国际宏观经济咨询公司分析师都上调 了对中国经济增长预测。报道还援引国 际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃的话 说,中国的复苏能力极有可能成为"2023 年全球经济增长的一个重要因素"。

人们感受到了机遇带来的暖意。 沓厚厚的登机牌记录着以色列企业家娅 埃尔·埃纳夫30多年来同中国的缘分,也 承载着她对中国发展的期待。今年,埃纳 夫将继续为以色列高科技企业在中国寻 找合作伙伴和商机。新春之际,埃纳夫表 示,"中国能经受住一次次考验,往往很快 走出逆境,这种韧性将一以贯之"。

这个春节,万里之遥的尼日利亚港口 城市拉各斯传来好消息。由中国企业承 建的莱基深水港将于1月底正式开港运 营,又一抹新的亮色呈现在非洲大陆。

尼日利亚官员相信,莱基港将使拉各 斯成为中西非地区的海运物流中心,并在 未来几年为尼日利亚创造近20万个直接和 间接工作岗位,有效释放尼日利亚经济发 展潜力。作为中国、法国和尼日利亚三方 合作的商业项目,莱基港对未来在非洲进 一步推进"一带一路"合作具有重要意义。

今年是共建"一带一路"倡议提出10 周年。新春之际,国际社会共同期待这条 造福世界的"发展带"更加繁荣,惠及人类 的"幸福路"更加宽广,让沿线人民的生活 更加红红火火。

今天的中国,是充满生机活力的中 国,也是紧密联系世界的中国。中国经济 韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本 面依然不变。展望新的一年,人们相信中 国将一如既往为世界创造机遇,与世界共 享机遇,让发展的红利更好惠及各国人民。

#### 合作年·携手向未来

"在我们即将步入兔年之际,我很 高兴送上我最诚挚的祝福,兔象征着活 力和机敏。这是人类面临艰难和考验 时所需要的品质。"18日,联合国秘书长 古特雷斯在视频中向全球华人发出春 节问候。

古特雷斯已连续多年送上中国农历 新年祝福,每次拜年视频中都精心呈现中 国元素。今年,视频背景中不仅写有"玉兔 迎春"和"癸卯年"的汉字,还绘上中国设计 创作的"月兔"图——祥云环绕的金色月 亮上,玉兔欢跃,清雅祥和又充满活力。

在古特雷斯的祝福视频中,他还对中 国与联合国保持强有力伙伴关系以及中国 对国际合作的支持表示感谢,并期待"通过 国际社会共同努力,我们能够促进和平和 可持续发展,创造一个更加美好的世界"。

吉兔呈祥,生意盎然。新春之际,各 国人士通过拜年道贺,表达同中国深化友 好、加强合作的真挚愿望,希望新一年收 获更多互利共赢。

一在莫斯科,中国驻俄罗斯大使馆 春节前夕举行俄友人春节招待会,使馆内 张灯结彩,宾朋满座。俄国家杜马第一副 主席、俄中友协主席梅利尼科夫在招待会 上说,俄中关系经受住国际风云变幻的考 验,在高水平上继续推进,不仅塑造了大 国相交的典范,也为乱变交织的世界注入

在纽约,美国前国务卿基辛格日 前在一场农历兔年颁奖晚宴上发表视频 讲话说,美中元首在巴厘岛举行会晤,并 表示有意扭转双边关系令人担忧的趋势, 让人充满希望和期待。他表示,欢迎美中 双方促进多领域对话的决定,中国已经在 这方面迈出了坚实步伐。

——在巴黎,红色的中国结、"福"字 和春联装饰着法国参议院宴会厅,参议员 蒂埃里·梅尼昂在新春晚宴上祝愿"法中两 国关系在新的一年里取得更大的成功"。

-在亚的斯亚贝巴,联合国非洲经 济委员会执行秘书幕僚长斯薇塔·萨克塞 纳表示,"原同中国一道在新的十年中加 强中非人文交流、增进团结和信任,更好 造福中非人民"

——在迪拜,世博城首席参与官马纳 勒·巴亚特加入"欢乐春节"大巡游行列。 他说,"像这样的大巡游活动是我们庆祝 与中国人民深厚友谊和深化双方合作的 绝好机会""很高兴看到不同年龄和国籍 的人们在这里与我们一起庆祝象征着平 静、希望和繁荣的兔年"。

"春节时刻",世界再次感受到中方的 开放姿态、合作诚意和包容胸怀,期待与 中国紧密携手、共应挑战。正如第77届 联大主席克勒希所说,中国为维护世界和 平与发展作出积极贡献,大家要一道"学 习兔子身上善良、平和、体贴的品质"。也 正如在今年的达沃斯论坛上,"中国"继续 成为与会政要、商界领袖、经济人士口中 的高频词,国际社会关注中国声音,寄望 中国"良方",期待新的中国贡献。

在中华传统文化中,兔被称为瑞兔、 玉兔,代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美 好。冬去春来,中国将与世界共同拥抱新 的机遇和希望,携手创造共同繁荣进步的 美好未来。

(参与记者:丁莹、王雅楠、王玉)新华 社北京1月22日电

新华社记者刘品然 柳丝

## 各部门积极保障旅客 春运平安顺畅出行

新华社北京1月22日电(记者樊曦、周 圆)22日,大年初一,2023年春运进入第16 天。春运期间,铁路、电力、民航等部门坚守 岗位,强化出行服务和安全管理,确保旅客出 行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的统计 显示,1月7日至21日,节前春运15天,全国 铁路客运量大幅回升,累计发送旅客超1亿 人次,达到10954.3万人次,同比增加2348.6 万人次,增长27.3%,日均发送旅客730万人 次;国家铁路累计发送货物15592万吨,铁路 货运持续保持高位运行。

为满足旅客出行需求,中国铁路沈阳局 集团公司充分发挥东北路网优势,按照"满图 铺画、按需开行"原则,科学优化"一日一图" 方案,春运期间计划安排临时旅客列车88.5 对。中国铁路南昌局集团公司管内各车站为 提升旅客服务质量,在车站服务台、综合服务 中心配备退热贴、消炎药、感冒药等应急医用 品,以备旅客不时之需。

电力方面,南方电网贵州贵阳供电局持 续开展管内贵阳火车站、机场、客车站等20余 处春运重点保供电场所的供电设备巡视及用 电检查工作,全力保障春运供电安全可靠。 民航方面,吉祥航空做好安全自查,制定飞行 运行、维修工程、空防安全、航空卫生等12大 类超30项安全运行建议,从严落实安全生产 各项责任,确保旅客春运出行平安顺利。

## 国际雪联世界杯 谷爱凌再获一金

新华社温哥华1月21日电中国队选手 谷爱凌、张可欣21日在加拿大卡尔加里进行 的2022-2023赛季国际雪联自由式滑雪U型 场地技巧世界杯分站赛中分获冠军和季军。

谷爱凌的夺冠分数为93.5分,加拿大人 蕾切尔·卡克以85.5分排在第二,张可欣则凭 借81.75分摘铜。

卡尔加里站的比赛是"背靠背"赛事。在 19日同样于此地进行的上一场自由式滑雪U 型场地技巧世界杯分站赛决赛中,谷爱凌夺 冠,张可欣位列第五。

在20日进行的本场比赛预赛中,谷爱凌 以91分位列头名晋级,张可欣以85.5分排名 第二晋级。

21日的决赛,谷爱凌三滑成绩均不低于90 分,在第二滑时拿到了全场最高的93.5分。卡 克和张可欣都在第一滑得到了自己的最高分 数,又都在第三滑试图挑战更好表现时失误。

下一场世界杯分站赛计划于当地时间2 月1日至2月3日在美国猛犸山滑雪场进行。

